

MAT 1 - enicim' - mekmeora' wselne' xady

7. Definiice konvergence, resp. divergence xady $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$

$\{a_n\}_{n=1}^{\infty}$ polnuprd real'ch wsel, def. $S_k = \sum_{n=1}^k a_n$ (S_k - častecny' snwéd)

$\sum_1^{\infty} a_n$ konverguyi, et.-li $\lim_{k \rightarrow \infty} S_k = \lim_{k \rightarrow \infty} \sum_{n=1}^k a_n = s \in \mathbb{R}$

$\sum_1^{\infty} a_n$ diverguyi, ledžá $\lim_{k \rightarrow \infty} S_k = \pm \infty$ nelt polnuprd $\{S_k\}$ linitu nemo'

Bolzano - Cauch. podmínke konvergence $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$:

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n \text{ konverguyi} \Leftrightarrow \forall \varepsilon > 0 \exists n_0 \forall m > n_0 \forall p \in \mathbb{N} : \left| \sum_{n=m}^{m+p} a_n \right| < \varepsilon$$

neutná podmínke konvergence $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$:

$$\sum_1^{\infty} a_n \text{ konverguyi} \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$$

Príklady:

1. $\sum_{n=0}^{\infty} q^n = \frac{1}{1-q}$ per $|q| < 1$ (zde zsumueme $0^0 = 1$)

a $\sum_{n=0}^{\infty} q^n$ diverguyi per $|q| \geq 1$.

(i) per $q = 1$ je: $S_k = k$, $\lim_{k \rightarrow \infty} S_k = +\infty$

(ii) per $|q| > 1$ je: $\lim_{n \rightarrow \infty} q^n = +\infty$ per $q > 1$ $\Rightarrow \sum_0^{\infty} q^n$
 $\{q^n\}$ linitu nemo' per $q \leq -1$
 diverguyi per $q > 1$ a $q \leq -1$

(iii) per $|q| < 1$: $S_{k+1} = \frac{1 - q^{k+1}}{1 - q}$, $\lim_{k \rightarrow \infty} q^{k+1} = 0$ per $|q| < 1$,

ledž $\lim_{k \rightarrow \infty} S_{k+1} (= \lim_{k \rightarrow \infty} S_k) = \frac{1}{1-q}$

2. Je d'oue polrupord $\{a_n\}$, $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \in \mathbb{R}$. Pak

$$\sum_{n=1}^{\infty} (a_{n+1} - a_n) = a - a_1$$

$$S_k = (a_2 - a_1) + (a_3 - a_2) + \dots + (a_k - a_{k-1}) + (a_{k+1} - a_k) = a_{k+1} - a_1$$

$$\text{ted, } \lim_{k \rightarrow \infty} S_k = a - a_1 \quad \left(= \sum_{n=1}^{\infty} (a_{n+1} - a_n) \right)$$

odhad:
$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(n+1)} = \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} \right) = \lim_{k \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{1}{k+1} \right) = 1$$

3. $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$ divergenci (harumicho' vade):

Vezmeve
$$S_{2k} - S_k = \frac{1}{k+1} + \frac{1}{k+2} + \dots + \frac{1}{2k} \geq k \cdot \frac{1}{2k} = \frac{1}{2}$$

$$\frac{1}{k+j} \geq \frac{1}{2k} \text{ per } j=1, \dots, k$$

ted, $\forall \varepsilon = \frac{1}{2}$ per $\forall k \in \mathbb{N}$ stidevi $p = k$ ted, \exists

$$|S_{k+p} - S_k| \geq \frac{1}{2} (= \varepsilon) \Rightarrow \text{rade } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \text{ divergenci}$$

(B-C. podmukle)

4. Vyaktite, sde dane' vade konvergenci, resp. divergenci:

(i)
$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2+1}{2n^2-1} \text{ divergenci, ted } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2+1}{2n^2-1} = \frac{1}{2} \neq 0$$

(nem' splnena nutne' podmukle konvergence vade)

(ii)
$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} = \sum_{n=1}^{\infty} (\sqrt{n+1} - \sqrt{n}) = \lim_{k \rightarrow \infty} (\sqrt{k+1} - 1) = +\infty$$

(rozitnu' struku
spisaveu $\sqrt{n+1} - \sqrt{n}$)

, ted vade divergenci.

$$(iii) \sum_{k=0}^{\infty} \frac{e^{-3k}}{e^k} = \sum_{k=0}^{\infty} (\bar{e}^{-3})^k = \frac{1}{1-\bar{e}^{-3}}$$

(seriul geometric' rade
si $q = \bar{e}^{-3} < 1$)

$$(iv) \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n} = \sum_{n=0}^{\infty} (-x^2)^n = \frac{1}{1+x^2} \text{ per } x \in (-1, 1)$$

geometric' rade si factorul $q = -x^2$ -
- si convergent' per $|-x^2| < 1$, si per
 $x \in (-1, 1)$, jinal divergent'

Enunai:

1. Probate si seriat radei (necr ukaste, si rade divergenti):

$$(i) \sum_{n=0}^{\infty} \frac{3^n - 2^{n+1}}{6^n} \quad (= -1)$$

$$(ii) \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{4k^2 - 1} \quad (= \frac{1}{2}) \quad (\text{ukaste } \frac{1}{4k^2 - 1} \text{ cu radei } \text{dru alimbi}^{\circ})$$

$$(iii) \sum_{n=1}^{\infty} \sqrt{\frac{n+1}{n}} \quad (\text{divergenti})$$

$$(iv) \sum_{n=1}^{\infty} \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right) \quad (\text{divergenti})$$

(v) Dokazte: a) $\sum_1^{\infty} a_n$, $\sum_1^{\infty} b_n$ su konvergent' rade, par
tuke' $\sum_1^{\infty} (a_n + b_n)$ konvergent' a $\sum_1^{\infty} (a_n + b_n) = \sum_1^{\infty} a_n + \sum_1^{\infty} b_n$

b) $\sum_1^{\infty} a_n$ konvergenti, $c \in \mathbb{R}$, par tute' konvergenti
rade $\sum_1^{\infty} c a_n$ a plati: $\sum_1^{\infty} c a_n = c \sum_1^{\infty} a_n$.

c) $\sum_1^{\infty} a_n$ konverguje $\Rightarrow \lim_{k \rightarrow \infty} \sum_{n=k}^{\infty} a_n = 0$

(vi) Ukážete (dle definice), že $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n}}$ diverguje

(ne už odhod $\sum_{n=1}^k \frac{1}{\sqrt{n}} \geq \sqrt{k}$ - viz matematická indukce)

(nebo $\frac{1}{\sqrt{n}} \geq \frac{1}{n}$)

(vii) Ukažte analýzou součtu řady (dohleďte v MAI 3) (konvergence i její část)

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n} = \ln 2$$

a $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{a^n}{n!} = e^a$ pro lib. $a \in \mathbb{R}$

sčítatele řady:

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n(n+1)} \quad (= \ln 4 - 1) ;$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{2^{n(n+1)}}{n!} \quad (= 2e^2) ;$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{n!} \quad (= 2e)$$

II. Vysvětlivky konvergence řady

- (konvergence, resp. divergence řady znamená "ne konečně" mnoho členů řady, tedy dále budeme předpokládat, že předpokládáme vlastnosti svých věcí řady (les výuky neobavte))

1. test - $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n \neq 0 \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n$ diverguje

napr. $\sum_{n=1}^{\infty} n^2$, $\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{n+1}{2n+3}\right)^2$, $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n$ diverguje!

ale: $\lim a_n = 0 \not\Rightarrow \sum a_n$ konverguje - pozor!!

$\sum_1^{\infty} \frac{1}{n}$, $\sum \frac{1}{\sqrt{n}}$ diverguje!

2. kriteria konvergence - "abnormálne" postupnosť každých dvoch susedných prvků má rozdiel väčší ako určitá hodnota (resp. diverguje) postupnosť (aniž má určitú "správnu" limitu)

A) $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$, $a_n \geq 0$: (analog. per $a_n \leq 0$)

postupnosť klesajúca a ohraničená (resp. nerastúca),
pre $\lim_{k \rightarrow \infty} s_k \in \mathbb{R} \Leftrightarrow \{s_k\}$ je skona omezená (resp. zosla)

odtud - eromn'raei' kriteria

(i) $0 \leq a_n \leq b_n$, $n \in \mathbb{N}$, $\sum_1^{\infty} b_n$ konverguje $\Rightarrow \sum_1^{\infty} a_n$ konverguje
($\Leftrightarrow \sum_1^{\infty} a_n$ diverguje $\Rightarrow \sum_1^{\infty} b_n$ diverguje)

geom'raei' řady: $\sum_0^{\infty} q^n$ konv. $\Leftrightarrow |q| < 1$

$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^p}$ konv. $\Leftrightarrow p > 1$

odtud: $\sum_1^{\infty} \frac{1}{n^2+1}$ konverguje, nebol' $\frac{1}{n^2+1} \leq \frac{1}{n^2} \forall n \in \mathbb{N}$
a $\sum_1^{\infty} \frac{1}{n^2}$ konverguje;

$$\sum_1^{\infty} \frac{1}{n \cdot 3^n} \text{ konvergeji, nebot' } \frac{1}{n \cdot 3^n} \leq \frac{1}{3^n} \quad \forall n \in \mathbb{N} \text{ a}$$

$$\sum_1^{\infty} \frac{1}{3^n} \text{ konvergeji}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{(n+3)\sqrt{n}} \text{ konvergeji, nebot' } \frac{1}{(n+3)\sqrt{n}} \leq \frac{1}{n\sqrt{n}} \quad \forall n \in \mathbb{N} \text{ a}$$

$$\sum_1^{\infty} \frac{1}{n\sqrt{n}} \text{ konvergeji}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sqrt{n}}{2n-1} \text{ divergeji, nebot' } \frac{\sqrt{n}}{2n-1} \geq \frac{\sqrt{n}}{2n} \geq \frac{1}{2\sqrt{n}} \text{ a}$$

$$\sum_1^{\infty} \frac{1}{2\sqrt{n}} \text{ divergeji}$$

$$\sum_0^{\infty} \frac{1}{n!} \text{ konvergeji, nebot' } \frac{1}{n!} \leq \frac{1}{n(n-1)} \text{ a } \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(n-1)}$$

konvergeji
(via oast 1)

(ii) limite' srom'o'rae' luitium

$0 < a_n \leq b_n$, pat' plat'!

x -li $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = A > 0$, pat' $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ konvergeji $\Leftrightarrow \sum_{n=1}^{\infty} b_n$ konvergeji

x -li $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = 0$, pat' $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$ konvergeji $\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} a_n$ konvergeji

Cicēni': permydele, eo lae vci o konvergeji $\sum_1^{\infty} a_n, \sum_1^{\infty} b_n$,

leda' $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = +\infty$.

Průlody: Vyzkoušejte konvergence řad:

1) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2-n+1}$ konverguje, neboť:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{n^2-n+1}}{\frac{1}{n^2}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2}{n^2-n+1} = 1 \quad \text{a} \quad \sum_1^{\infty} \frac{1}{n^2} \text{ konverguje}$$

„kolem“ srovnací řady - a vyšetřujeme limitu podnětů
„nás“ , je podnět $\left\{ \frac{1}{n^2-n+1} \right\}$ a „druhá“ část $\left\{ \frac{1}{n^2} \right\}$
(je vhodné limitu z ishodově nejvyšší menšiča)

2) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sqrt{n}}{n+1}$ diverguje:

$\frac{\sqrt{n}}{n+1}$ a druhá část $\frac{1}{\sqrt{n}}$: \lim

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{\sqrt{n}}{n+1}}{\frac{1}{\sqrt{n}}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n+1} = 1 \quad \text{a} \quad \sum_1^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n}} \text{ diverguje}$$

(srovnací řada)

Pozn.: „absolutně srovnání“ zde nejde - $\frac{\sqrt{n}}{n+1} \leq \frac{1}{\sqrt{n}}$, ale
z divergence „větší“ řady ~~že~~ nelze soudit na
divergenci řady „menší“

3) Znáte ani $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = 1$ (ze střední věty)

odtud: $\sum_{n=1}^{\infty} \sin \frac{1}{n}$ diverguje, neboť

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sin \frac{1}{n}}{\frac{1}{n}} = 1 \quad \left(\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0 \right)$$

a $\sum_1^{\infty} \frac{1}{n}$ diverguje

ale $\sum_1^{\infty} \frac{1}{n} \sin \frac{1}{n}$ konverguje, neboť $\frac{1}{n} \sin \frac{1}{n} \leq \frac{1}{n^2}$
a $\sum_1^{\infty} \frac{1}{n^2}$ konverguje

Enunci: apskāte, ada rāda konverģeji nels dīverģeji:

1) $\sum_{n=2}^{\infty} \sqrt{\frac{n-1}{2n}}$ (d); 2) $\sum_{n=1}^{\infty} \sqrt[n]{0,001}$ (d), $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n+1}{n(n+2)}$ (d);

3) $\sum_1^{\infty} \left(\frac{1+n^2}{1+n^3}\right)^2$ (k); 4) $\sum_1^{\infty} \frac{1}{n^2-4n+5}$ (k); 5) $\sum_1^{\infty} \sqrt{\frac{n}{n^4+1}}$ (k);

6) $\sum_1^{\infty} (\sqrt{n^2+1} - \sqrt{n^2-1})$ (d); 7) $\sum_1^{\infty} \frac{1}{n} (\sqrt{n^2+1} - \sqrt{n^2-1})$ (k.)

8) $\sum_1^{\infty} (\sqrt{n^3+1} - \sqrt{n^3-1})$ (k); 9) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1!+2!+\dots+n!}{(2n)!}$ (k).

9) pā jākā $a > 0$ konverģeji vada $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{a^n}{1+a^n}$?

(iii) Kriteriā Cauchylo a D'Alamberlova (sīnōdē' s gēmetlīckōv rādru)

Cauchylo līnētū' kriteriūm:

$0 \leq a_n$, $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = a$; pā pēt $a < 1$ $\sum_1^{\infty} a_n$ konverģeji
pēt $a > 1$ $\sum a_n$ dīverģeji.

D'Alamberlovo līnētū' kriteriūm

$0 < a_n$; $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = a$; pā pēt $a < 1$ $\sum_1^{\infty} a_n$ konverģeji
pēt $a > 1$ $\sum_1^{\infty} a_n$ dīverģeji.

Pozn: j-kā $a=1$, pā līnētū' kriteriā nīc nēvīkāp, jī nēlā vādē jōnā' kriteriā - nēpī. nēlīnētū' Cauchylo nels D'Alamberlovo, nels jōnē' (Rāabēho, integrētū')

Prilohdy:

1) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{3^n}$ konvergence :

D'alamb.: $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{(n+1)^2}{3^{n+1}}}{\frac{n^2}{3^n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{3} \cdot \left(\frac{n+1}{n}\right)^2 = \frac{1}{3}$

Cauchy: $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(\sqrt[n]{n})^2}{3} = \frac{1}{3}$

$\Rightarrow \sum \frac{n^2}{3^n}$ konvergence
(D'al., Cauch.)

2) $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{a^n}{n!}$ konvergence' pro nekoho $a > 0$:

D'alamb.: $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^{n+1}}{(n+1)!} \cdot \frac{n!}{a^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a}{n+1} = 0 (< 1)$,

ted (D'alamb. limetru' krit.) rada konvergence

3) $\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{n+2}{3n+1}\right)^n$ konvergence :

Cauchy: $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+2}{3n+1} = \frac{1}{3}$, ted

vada (Cauchyho limetru' krit.) konvergence

4) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n!}{n^n}$ konvergence :

D'alamb.: $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(n+1)!}{(n+1)^{n+1}} \cdot \frac{n^n}{n!} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{n}{n+1}\right)^n =$
 $= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n} = \frac{1}{e} < 1 \Rightarrow$ rada konvergence

5) $\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{n+2}{n+1}\right)^n$ diverguje

Cauchy: $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{n+2}{n+1}\right) = 1$ - neke nie rde

ale: $a_n = \left(\frac{n+2}{n+1}\right)^n \geq 1 \quad \forall n \in \mathbb{N}$, def

$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n \neq 0$, def rada diverguje

(vse' lre unit nelimitirko Cauch. kriteria:
 $\sqrt[n]{a_n} \geq 1$ per nek. mnogo $n \in \mathbb{N} \Rightarrow \sum a_n$ diverguje)

6) $\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{n+1}{n+2}\right)^n$:

opet: $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+1}{n+2} = 1$, ale rde $\sqrt[n]{a_n} = \frac{n+1}{n+2} < 1$,

def neke unit ani nelimitirko Cauch. kriteria,
 ale:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{n+1}{n+2}\right)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\left(\frac{n+2}{n+1}\right)^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\left(1 + \frac{1}{n+1}\right)^n} =$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\left(1 + \frac{1}{n+1}\right)^{n+1}} \cdot \left(1 + \frac{1}{n+1}\right) = \frac{1}{e} \neq 0, \text{ def rada diverguje}$$

Enicori!: upehite konvergenci rad:

$$\sum_1^{\infty} \left(\frac{1+n}{1+n^2}\right)^n \quad (k); \quad \sum_{n=1}^{\infty} (\sqrt[n]{n}-1)^n \quad (k); \quad \sum_1^{\infty} \frac{2^n \cdot n!}{n^n} \quad (k)$$

$$\sum_1^{\infty} \frac{3^n \cdot n!}{n^n} \quad (d), \quad \sum_1^{\infty} \frac{(2n)!}{(n!)^2} \quad (d); \quad \sum_1^{\infty} \frac{n^n}{(2n)!} \quad (k)$$

$$\sum_1^{\infty} \frac{n^5}{2^n + 3^n} \quad (k)$$

B) Rády s libovolnými členy

1. absolutní konvergence:

$$\sum_1^{\infty} |a_n| \text{ konverguje} \Rightarrow \sum_1^{\infty} a_n \text{ konverguje}$$

2. alternující řady $\sum_1^{\infty} (-1)^{n-1} a_n, a_n \geq 0$

(Leibniz) je-li $a_n \geq 0, \{a_n\}$ klesající posl., $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$,
pak $\sum (-1)^{n-1} a_n$ konverguje.

Příklady:

1) $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{a^n}{n!}$ konverguje absolutně pro každé $a \in \mathbb{R}$

$a=0$ - zřejmé; $a \neq 0$:

$$\sum_1^{\infty} \frac{|a|^n}{n!} \text{ konverguje pro } n. |a| \in (0, +\infty) \text{ (viz oddíl A1),}$$

$$\text{tedy } \sum_0^{\infty} \frac{a^n}{n!} \text{ konverguje absolutně pro } n. a \in \mathbb{R}$$

(a jež součet je e^a - viz MAI 3)

2) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n-1}}{n^2}$ konverguje absolutně:

$$\sum_1^{\infty} \left| \frac{(-1)^{n-1}}{n^2} \right| = \sum_1^{\infty} \frac{1}{n^2} \text{ konverguje}$$

3) $\sum_1^{\infty} \frac{(-1)^{n-1}}{n}$ nekonečně absolutně, neboť $\sum_1^{\infty} \frac{1}{n}$ diverguje,

ale dle Leibnizova kritéria konverguje (neabsolutně), neboť

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0 \text{ a } \left\{ \frac{1}{n} \right\} \text{ je klesající posloupnost}$$

4) Skupina: $\sum_1^{\infty} \frac{(-1)^{n-1}}{\sqrt{n+1}}$ konverguje neabsolutne:

(i) $\sum_1^{\infty} |a_n| = \sum_1^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n+1}}$ diverguje (sromotraci kriterij)

(ii) $\left\{ \frac{1}{\sqrt{n+1}} \right\}$ je klesajoca podcupost, $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{n+1}} = 0$,
 sed vada konverguje (Leibniz)

5) Skupina: $\sum_1^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{n}{n^2+1}$ konverguje neabsolutne:

(i) $\sum_1^{\infty} |a_n| = \sum_1^{\infty} \frac{n}{n^2+1}$ diverguje (sromotraci kriterij)

(ii) ale: $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n^2+1} = 0$ a podcupost $\left\{ \frac{n}{n^2+1} \right\}$ je klesajoca:

$$? \quad \frac{n+1}{(n+1)^2+1} \stackrel{?}{\leq} \frac{n}{n^2+1} \quad n \in \mathbb{N} :$$

$$(n+1)(n^2+1) \leq n[(n+1)^2+1]$$

$$1 \leq n^2 + n \quad \dots \text{plah' per } n, n \in \mathbb{N}$$

Opaz!

Kdja $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$, $a_n \geq 0$, ale podcupost $\{a_n\}$ nee monotonna, pak neha obrone o konvergenca nady $\sum_1^{\infty} (-1)^{n-1} a_n$ nic vci - vada moze konvergovat i divergovat! (Viz dahi' prilode)

Prilod 1) $\sum_1^{\infty} (-1)^n \frac{2+(-1)^n}{n}$ diverguje, i kdja $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2+(-1)^n}{n} = 0$

$$\frac{2+(-1)^n}{n} \leq \frac{3}{n} \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2+(-1)^n}{n} = 0$$

$\left\{ \frac{2+(-1)^n}{n} \right\} = \left\{ 1, \frac{3}{2}, \frac{1}{3}, \frac{3}{4}, \frac{1}{5}, \dots \right\}$ nee monotonna!

jäk gi to s konvergeer?

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{2 + (-1)^n}{n} = \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{2}{n} + \frac{(-1)^n}{n} \right) -$$

hedj daus' rāda konvergeer, par, peolnē i rāda $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n}$

g' rāda konvergeer, g' konvergeer i rāda $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{n}$ -

- es' gi spr ($\sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{n}$ g' divergeer rāda)

Prēlod 2)
$$\sum_{n=2}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n + (-1)^n} = \frac{1}{3} - \frac{1}{2} + \frac{1}{5} - \frac{1}{4} + \frac{1}{7} - \frac{1}{6} + \dots$$

konvergeer neabsolutne

1) absolutne konvergeer: $\frac{1}{n + (-1)^n} \geq \frac{1}{n+1}$, $\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n+1}$ diverg. \Rightarrow
 \Rightarrow srom. kūt. $\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n + (-1)^n}$ divergeer

2) neabsolutne konvergeer:

$$S_{2n} = \frac{1}{3} - \frac{1}{2} + \frac{1}{5} - \frac{1}{4} + \dots + \frac{1}{2n+1} - \frac{1}{2n}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} S_{2n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n \left(\frac{1}{2k+1} - \frac{1}{2k} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n \frac{-1}{2k(2k+1)} = S \in \mathbb{R},$$

nebot' $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{2k(2k+1)}$ g' konvergeer rāda (srom. kūt)

a $\lim_{n \rightarrow \infty} S_{2n+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(S_{2n} + \frac{1}{2n+3} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} S_{2n} = S$, hef $\rightarrow \cup$

i $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = S$ (a hef rāda konvergeer)

Príklady: Vyšetrite absolutne, prípadne neabsolutne konvergencie
řady:

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{n}{n^3+1} \quad (\text{k. absolutne}); \quad \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{n}{2^n} \quad (\text{k. absolutne})$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n-1} \quad (\text{k. neabsolutne}); \quad \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \sin \frac{1}{n} \quad (\text{k. neabsolutne})$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n\sqrt{n}} \quad (\text{diverguje})$$

Všetřte me parametru $a \in \mathbb{R}$ vyšetrite absolutne, prípadne
neabsolutne konvergencie řady:

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{a^n}{n 3^n} \quad (\text{konv. abs. pro } a \in (-3, 3), \text{ neabs. pro } a = -3, \text{ žude diverguje})$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{a^n}{n} \quad (\text{konv. abs. pro } a \in (-1, 1), \text{ neabs. pro } a = -1, \text{ žude diverguje})$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{n^4+1} (a+1)^n \quad (\text{konv. abs. pro } a \in (-2, 0), \text{ žude diverguje})$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(a+2)^n}{\sqrt{n+1}} \quad (\text{konv. absolutne pro } a \in (-3, -2), \text{ neabs. pro } a = -3, \text{ žude diverguje})$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{a^n \cdot n!}{n^n} \quad (\text{konv. abs. pro } a \in (-e, e))$$